

En la Ciudad Universitaria ha sido rechazado un intento de ataque enemigo

Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de octubre.

EJERCITO DEL NORTE

Se han recorrido hoy diversos puntos de Asturias y sigue aumentando el número de prisioneros y de armamento que se recogen. Ha quedado establecida la comunicación de trenes por la línea de Villabona y San Juan de Nieva, y entre Avilés y Trilla.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—Ha habido fuego de cañón y de fusil en algunos sectores

y se ha rechazado en la Ciudad Universitaria un intento de ataque del enemigo, al que se le han causado numerosas bajas.

Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos. En los demás frentes, sin novedad. Se han presentado en nuestras líneas 22 milicianos.

EJERCITO DEL SUR

Cañones en varias posiciones en el sector de Peñarroya.
Salamanca a 26 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Plata y azabache

Por Sol-Mayor

Las legiones de jóvenes desfilan por las calles burgalesas con una marcialidad atrayente. Para los evadidos de la zona roja estos desfiles tienen un encanto especial: el encanto de la diferencia, raro era el día en que por las avenidas y plazas madrileñas no teníamos que levantar el puño al paso del entierro de algún camarada antifascista, o de la llegada a la capital de la República de tal o cual batallón extranjero, que venía a luchar por la libertad y la democracia al lado de sus hermanos proletarios. Recordar en plena calle de Alcalá, tuvo que detenerme ante la carroza fúnebre que llevaba al cementerio el cadáver del teniente Moreno. Recordáis este nombre sinfestro? Fué el asesino de don José Calvo Sotelo, el del tiro? Recordáis este nombre sinfestro? En la nuca, como con un grafismo bárbaro y monstruoso explicaba cierto brero metalúrgico a los compañeros que le rodeaban, haciendo la apología del muerto. Todos alargaban el pescuezo para observar sobre la multitud, el ataud del "grande hombre". Confieso con vergüenza que los entierros de don Eduardo Dato y del general Primo de Rivera estuvieron menos concurridos.

Cubriendo la carrera había hasta tres filas de hombres, en cada acera, exageradamente apretados.

Campestros de todas las regiones que pregonaban con sus indumentarias el lugar de su crianza y trabajo.

Andalucía, Castilla, Extremadura, Cataluña... Masa heterogénea unida en un odio común a todo lo creado. Ningún hombre llevaba armas y al pasar el cortejo se ponían en posición de firmes. Las autoridades presidían el duelo. Era el reconocimiento oficial del asesinato de Calvo Sotelo. La mayor humillación que podría hacerse al pobre Madrid, desventurado y triste. Las banderas de música entonaban la Internacional. Varios batallones con bandera roja, en cuyo centro la hoz y el martillo se exhibía descaradamente, rindieron honores al cadáver. Tres horas largas duró el imponente desfile. Cuando alguien preguntaba ¿qué era aquello?, le respondían extrañados de su ignorancia ante la pérdida irreparable: el entierro del teniente Moreno. Uno hacía un gesto de asombro y procuraba disimular su asco.
—¡Ah, el teniente Moreno!... ¡Ya lo creo!... ¡Qué penal!...

En mascaradas como esta pasó Madrid sus primeros meses de guerra. Cuando nuestra aviación empezó a dar vueltas sobre la ciudad a todas las horas que tenía

por conveniente, el llamado gobierno suprimió los desfiles y los entierros.

¡Cuán distintos los desfiles de la zona liberada! La infancia hecha milicia con sus camisas azules y sus boinas rojas, no pierde el encanto de la inocencia. Los «pioneros» de Madrid producen lástima. Ver a unos niños desgreñados, sucios, reflejados en sus caras de miseria las privaciones de una vida imposible, y ya envenenados por sus propios padres, mirándolo todo con desconfianza, y rencor, mandados por un despota de la F. A. I. o de la C. N. T., tratando de marcar el paso al compás de un himno revolucionario, es un espectáculo que no se olvida fácilmente. Parecen fugados del hospicio, del asilo, del correccional... Sobre ellos las tres letras amenazadoras les marcan el horizonte del mañana. No cotocén más. La efigie de Stalin sustituyó al Crucifijo. Stalin es la verdad, el dios único del Universo...

Al presenciar en Burgos las grandes concentraciones juveniles, se da uno cuenta del verdadero espíritu de la raza. Hay en estos desfiles una nota muy simpática, frecuentemente comentada por los que pudieron salvarse de las las hordas rojas.

En cuantas paradas se celebran en la hoy capital de España, forma entre los centenares de camisas azules, una camisa más, vestida por un caballero de cabeza levada que se entre tanta cabeza azabache como un punto que une el pasado con el presente y con el porvenir. Parece como si la Falange le diera guardia de honor. El caballero, más viejo por el color de su pelo que por sus años, camina marcialmente entre banderas de victoria. No falta nunca, siente hondamente la causa de España y es un ejemplo a seguir por todos los caballeros que llevan plata en la cabeza.

Este falangista de los cabellos blancos simboliza el final del discurso que el Generalísimo Franco pronunció en el campo de Leserna. Simboliza aquel ¡Arriba España!, que no reniega del pasado, por el contrario, lo estrecha, lo alienta y lo hace marchar.

No confundamos algún día el concepto de este ¡Arriba España!, y sean las blancas cabelleras las que no acudan a su invitación.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Las previsiones, se cumplen

(Información procedente de París sobre la intervención extranjera en España).

No era difícil de prever que en la nueva reunión del Comité de Londres, el representante de la U. R. S. S. haría lo necesario para impedir el acuerdo. Malsky, en efecto, no se ha prestado a continuar silencioso y el Komintern ha intentado una última manobra. Gabriel Peri, desde las columnas de «L'Humanité», hace dos días, fué un buen profeta. Mientras repetimos, la U. R. S. S. figure en la Mesa de Londres, junto a los Embajadores de los países europeos, no es fácil llegar a soluciones. El «Primer» Chamberlain, reiteraba recientemente en el Parlamento británico el deseo del pueblo inglés de no intervenir en ningún caso en la guerra de España. Frente a esta actitud, clara y neta, la diplomacia soviética, persiste en provocar, sea como sea, una intervención parcial a favor de los aerocomunistas españoles. El llamado Gobierno de Valencia por su parte, no desperdiciará ocasión de provocar incidentes que puedan perturbar la paz. Quede consignada la profecía.

Brigada Internacional se niega a abandonar España.

Ante la actitud soviética, el Conde Grandi apremió: es condición de la aceptación que el acuerdo que se tome sea unánime. Y formuló ciertas reservas respecto al valor definitivo de los reportes de las comisiones investigadoras.

En definitiva, el acuerdo ha consistido en someter a las cancellerías un proyecto británico de resoluciones que se resume en seis puntos:

- 1.º Retirada de todos los voluntarios bajo un control internacional.
- 2.º Acuerdo sobre una retirada simbólica inmediata.
- 3.º Nombramiento de dos comisiones de control que deban trasladarse al territorio de uno y otro bando combatiente.
- 4.º Determinación de las condiciones concernientes al reconocimiento de los derechos de beligerancia.
- 5.º Ratificación del compromiso de no enviar nuevos voluntarios a España.
- 6.º Restablecimiento y refuerzo del control terrestre y naval.

La concesión, no ya de los derechos de beligerancia a la España Nacional, sino el reconocimiento del Gobierno del General Franco, como Gobierno de jure, se hace cada vez más necesario por imposición de la realidad misma. El frente Norte en España no existe ya. Los mineros asturianos, no sólo se rinden a militares, sino que muchos de ellos desengañados de sus jefes, se ofrecen incluso para luchar al lado de los libertadores. Santander y Asturias ofrecen el ejemplo de sublevarse en el momento oportuno para que el avance del Ejército español se precipite. Treinta y cinco provincias en manos del Gobierno de Burgos; quince todavía sometidas a Valencia. Aquellas regidas con arreglo a las normas de nuestra civilización occidental; en ellas la población vive en la abundancia, lejos de la inquietud de la guerra, dentro del orden y de la justicia. En cambio en las quince provincias «gubernamentales» que componen la zona atormentada, el terror, el hambre, la desorganización, la infracción de los derechos humanos más elementales. El reconocimiento de la España Nacional se impone, repelimos, por la fuerza misma de las cosas. Debe avanzarse la política del avestruz y mirar la realidad de frente.

La oposición soviética se inició al tratarse el primer punto; la retirada simbólica de voluntarios. Quienes se dicen partidarios de la retirada total, se opusieron a la propuesta italiana de que la retirada simbólica alcanzase a un número considerable de combatientes. Una paradoja más. Ninguna sorpresa ya en la actitud de la U. R. S. S. Varios países se mostraron partidarios de restringir la cifra. Se habla de la de 500. A última hora la cifra que cuenta con más posibilidades de ser aceptada es la de un millar. Apuró la obstrucción Malsky; pretendió que la retirada simbólica se establezca sobre una base proporcional absolutamente gratuita. Cuando, como señalaba Chamberlain en los Comunes, se trata de que unas comisiones fijen cuestión tan importante como la del número de combatientes extranjeros en cada bando beligerante, los Soviets pretenden que la proporcionalidad se prejuzgue sin base alguna para ello.

Aún acentuó más Malsky el boicot del plan. Declaró la oposición soviética al reconocimiento de beligerancia, mientras la totalidad de los voluntarios no haya abandonado el suelo español. Esto lo dice Malsky a sabiendas de que los obstáculos a una retirada efectiva provendrá del bando rojo. No más lejos de anteañoche Radio Barcelona circulaba unas declaraciones de Mijaia. No podemos licenciarlos, decía Mijaia; la

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECRETARIADO POLITICO
Sanciones impuestas por los actos de indisciplina producidos en la concentración de estudiantes del S. E. U. celebrada en Burgos en el día de la Raza

De conformidad con el dictamen emitido por el Delegado Nacional de Justicia y Derecho, en el expediente instruido para depurar los actos de indisciplina producidos en Burgos, por algunos estudiantes de la disidencia A. E. T., con motivo de la concentración celebrada en aquella Capital el día 12 del presente mes, el Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de orden del jefe Nacional ha acordado imponer las sanciones siguientes:

Primero. A don José María Zaldivar, y Arzenaza, le ha sido impuesta la última pena de la jurisdicción disciplinaria de la Organización y conforme lo prevenido en el artículo 10 de los Estatutos, se le priva de la condición de afiliado militante de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con la prohibición de usar los uniformes y distintivos de la Organización, ni otros

de organizaciones ya disueltas, ni des, empuñar cargo político alguno en el Estado, en la Provincia o en el Municipio.

Segundo. A don José María Arauz de Robles, abogado del Estado, se le inhabilitará para el desempeño de todo mando dentro de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., hasta el día 12 de octubre de 1939, con la misma prohibición por igual plazo de tiempo para el desempeño de cargos políticos en el Estado, provincia o Municipio.

Se les impone igual pena de inhabilitación por un año a don Mariano Puigdollers, y Oliver Catedrático de la Universidad de Valencia y a don Tomás Lucendo Muñoz Carmona, profesor de la Escuela de Cerámica de Madrid. Salamanca 20 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—Por el Secretariado Político: El Secretario, Joaquín Miranda.

Presencia y asistencia del nuevo Estado

Con ser muy valiosa la carga de esos camiones y barcos que han llegado a Gijón con víveres, en gran cantidad, para abastecer a la población hambrienta y desolada que alevosamente dejaron tras sí los rojos, renunciando por cierto a ese final shakespeariano que les recomendaba el Boletín Decenal del Estado Mayor rojo; con ser muy valioso, repetimos, el cargamento de abastos llegado a Gijón, es de mucho mayor precio algo que se les envía también a los asturianos liberados, algo que es imperceptible en su esencia por tratarse de una entidad moral pero perfectamente tangible en todas sus manifestaciones. Algo que es nada menos que esto: un Estado. Un Estado que a más es nuevo con una inverosímil y aplastante eficacia, puesto que se le va montando pieza a pieza en plena guerra, a prueba de dificultades siempre gallardamente superadas. El artifice de este Estado que pelea, vence, liberta y organiza servicios, da pan y justicia es precisamente Franco. Le asisten el Ejército de tierra, mar y aire, la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. encuadrando a los ciudadanos de España en masa. Los asturianos somren hoy bajo el cielo radiante su rescate. Unos camiones y unos barcos les suministran alimentos. El símbolo no es prosaico porque se nos muestra henchido de una profunda y humana poesía cívica militar. El pan que se les da es el anticipo de un nuevo régimen de justicia sentida en cristiano y en español. A Franco se le debe el nuevo Estado providente, dinámico y eficaz.

Gijón.—Según documentos encontrados en los despachos de los jefes bolcheviques de Asturias, el número de personas de derechas que han sido asesinadas en aquella región, pasa de 10.000.

Entre el botín de guerra cogido por las tropas de Franco, el lunes y el martes últimos, se encuentran 31 tanques soviéticos, de los cuales casi todos están en buen estado. Además de esos, han sido cogidos también 68 cañones, 345 ametralladoras pesadas y más de 1.000 ametralladoras ligeras, así como también 15.000 fusiles.

Postal patriótica

III C
Recogiendo valores dispersos
LAS MISIONES

Después del Santo Sacrificio del Gógota (primera Misa que se celebró en el mundo) ningún hecho de tanta transcendencia evangélica para la Humanidad, como aquellas divinas palabras pronunciadas por Jesucristo ante la visión espiritual, a través del horizonte del porvenir, de la mies inmensa, y de la falta de obreros. Palabras que formando una Trinidad, sonaron así: «Entes», «Docete», «Predicate», «Id», «Enseñad», «Predicate».

Si para el mundo cristiano estas palabras tuvieron transcendencia, inevitable, para España, la convertida por Santiago formaron su consubstancialidad.

Es decir, que España es Misionera por que es Misionera. Misionera en las Cautumbas; Misionera en la conversión de Recaredo; Misionera en los Concilios, principalmente el Tercero de Toledo, cuna de la Unidad Religiosa; Misionera en las Cruzadas; Misionera en las conquistas, y en los descubrimientos, ante todo en el del Nuevo Mundo; Misionera en los Congreos Eucarísticos, y Misionera en la guerra actual contra el comunismo.

De manera, que si España ha de recoger, conservar y engrandecer uno de sus valores, que es uno de los rasgos más característicos de su fisonomía, España tiene que seguir misionando, porque, como hemos dicho en otra ocasión, ni España dejó de ser pagana en

un solo día, ni España podía dejar de ser católica en otro día solo.

Y no puede dejar de seguir misionando, por la influencia masónica, y comunista, que no ha dejado el último lustro. Influencia que explica, precisamente el mayor campo que se ofrece a la vocación misional de España.

¡Españoles! Fuera del terreno del egoísmo, en el que no debemos pisar jamás, sino en el terreno de la cristiana y española ciudadanía, todos los hombres que se han sentido españoles útiles para las armas, las han empuñado, y por ello todos los hombres útiles para la Misión debemos practicarla, porque la conquista de las armas no puede conservarse, en una paz octaviana, más que sombreada por la Cruz; y por eso prescindiendo de la creencia de que el hábito hace al Misionero, debemos demostrar que todos podemos adquirir el «hábito» de la Misión en beneficio de la paz que perseguimos.

Todos debemos ser en España o militares para defender su independencia, o Misioneros para conservar la paz.

España tiene, como una moneda, dos planos. En el uno, Misionera, y entre ambas, la Cruz formada por la espada, guarda, y custodia el Imperio de la Paz.

Valeriano P. Flores-Estada.

Esta radiante hora del triunfo ha sido precedida por muchas otras de prueba. Pensemos en el heroísmo y en el martirio de los defensores del cuartel de Simancas en Gijón, para glorificarles.

Del frente de Guadalajara

Aniversario de una conquista

El pasado día 18 celebró el simpático pueblo de Pelegrina (muy a retaguardia ya del frente) la fecha de su liberación por el Tercio de Requetés de Burgos.

Pelegrina, por su situación privilegiada, por su castillo medieval, sobre una peña dominante y abrupta; por los acantilados que lo circundan; por el río que, entre álamos y chopos centenarios, serpentea a sus pies, como cantando en sus ondas bulliciosas, el esplendor de un pasado glorioso; por sus habitantes modestos, sencillos, buenos españoles y mejores cristianos, es digno de ser loado en estrofas de gesta y de ser llevado al lienzo por el pincel de los más afamados artistas.

El autor de esta crónica que tomó parte en la brillante operación que dió por resultado la conquista de este bello rincón de Guadalajara, sabe que dice la verdad al decir lo que dice y tiene el convencimiento absoluto de no ser desmentido por ninguno de los que tuvieron la alegría de vivir, en plena sazón del triunfo, las horas inolvidables de aquella jornada.

El aniversario como no podía ser por menos ha constituido una fiesta inolvidable. Todo el pueblecito ha participado en ella con ese empuje de españolista sencillez que da a los actos lugareños el más atractivo de los encantos.

A las siete de la mañana, misa de comunión, el mejor homenaje al Dios de las victorias, en el que participaron todos los habitantes del lugar.

A las diez, voltee general de campanas. Los rojos no pudieron «cargar con ellas» como ha ocurrido en otros puntos. Dios quiso, en premio a las virtudes de este pueblecito, que aquellos siglos en su puesto para glorificarle y glorificar a un tiempo a los soldados de su Ejército.

A las diez y media, misa solemne en la que ofició el canónigo de la Catedral de Jaén muy ilustre señor don Vicente Sacristán. El señor párroco don Santiago Sacristán, que está haciendo una recueta labor de apostolado entre sus feligreses, pronunció una sentida oración sagrada que emocionó a los oyentes y fué un cántico de alabanza al Altísimo y un himno a los soldados invencibles de España.

A las once y media, manifestación, precedida por las juventudes de la Milicia Nacional. Banderas al viento, himnos de guerra, hurras a los vencedores y al Generalísimo y ya en la calle mayor explosión de ovaciones y vivas al conquistador de Pelegrina, al capitán de Infantería don Arturo Calderón Azcona, que manda la tercera compañía del Tercio de Requetés de Burgos, y que al frente de sus bizarros boinas rojas (en su mayoría lujos de la bella Galicia) entró el primero en el pueblo arrancándolo de las garras marxistas ¡para siempre!

Pelegrina no olvida a sus bienhechores. ¿Cómo podía por tanto echar en saco roto a su querido capitán? Por el mes de diciembre tomó el Ayuntamiento el acuerdo de nombrarle hijo adoptivo de la villa y, en este aniversario glorioso, ha dedicado la calle principal a su liberador, como para eterna constancia reza la lápida que tal suceso conmemora.

El señor alcalde don Leandro Benito y el secretario don Gervasio Portillo, así como el juez don Eloy López, el señor párroco, la señora maestra doña Visitación Esteban, la maestra de La Cabrera, Sra. Amparo Sánchez, y la presidenta de las Juventudes señorita Petra López, pronunciaron patrióticas palabras salidas del corazón y limpias de toda afectación hipócrita, como cumple a gentes de

bien que solo saben de sinceridad y nobleza.

El homenajeado, que dicho entre paréntesis es un niño grande y que cuando se emociona difícilmente sabe ocultar las lágrimas, contestó con un discurso patriótico por todo lo alto y con esa ruda franqueza que imprime a todos sus actos y esa simpática desenvoltura que le es característica.

¡Es muy grande (y aquí en secreto para que él no lo oiga) es muy casizo el capitán don Arturo Calderón! Lástima que no pudiera aclamarle con tan emotivo recuerdo su tercera y querida Compañía. No pudo ser. Sus ahogados requetés se quedaron en la línea de fuego cumpliendo con sus deberes. Sólo el buenazo de don Juan Pablo d'Ors, alférez médico de la Compañía e hijo del insigne académico don Eugenio, lo acompañó en tan magna fiesta. ¡Cómo la gozaste amigo d'Ors, sabiendo como sé lo que eres y conociéndote como te conozco.

El pequeño Tedillo Porriño leyó unos versos dedicados al capitán que emocionaron mucho. A las doce descubrimiento de otra lápida en la Plaza que llevará para siempre el nombre de «Plaza de España».

A las doce y media, banquete con las autoridades.

El capitán Calderón estaba en sus glorias. ¡Nada menos que en una lápida su nombre! Y por cierto que con todo merecimiento aunque él, por modestia, pretendía quitar mérito a su hazaña.

A las tres y media, santo rosario y a las cuatro regreso al frente, siendo acompañado el señor Calderón por todo el pueblo en masa, más de tres kilómetros.

Esta cariñosa despedida dice más que todo cuanto pudimos nosotros añadir. Por nuestra parte un abrazo al capitán, un saludo al pueblo de Pelegrina y un par de vivas a Cristo Rey y a España, que se oigan en veinte leguas a la redonda.

Nota.—A iniciativa de don Juan Pablo d'Ors se levantará en el castillo una Cruz gólgota de maderas y una Espada de iguales dimensiones. La Cruz y la Espada, símbolos de la España eterna. ¡Qué «idecas» más grandes se les ocurren a nuestros requetés!

EL C-A DE CENDEJAROLÉS.

Tren especial a Zaragoza suspendido

Por causas ajenas a nuestra voluntad se suspende por ahora el tren especial que habíamos planeado para Zaragoza.

Todos los días de la presente semana y de la próxima pueden, los que ya habían sacado billete, pasar a recoger su importe a las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros (Concepción 28, a las horas de despacho).

Por la Juventud Católica - Social Obrera de Burgos, La Comisión Organizadora.

Junta Municipal de Subsidio Pro-Combatientes de Burgos

Se pone en conocimiento de aquellos interesados, que a partir de hoy día 27 y horas de once a una y de cuatro a seis, se procederá al pago del Padrón, correspondiente al mes de octubre. Agvirtiéndoles que de no haberlo efectuado antes del día 8 de noviembre próximo se reintegrará el sobrante a la Junta Provincial.

Burgos 26 de octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El alcalde presidente Manuel de la Cuesta.

C. N. S.

DELEGACION SINDICAL DE MADRID.

Se comunica a todos los madrileños que residen accidentalmente en la zona liberada la constitución del Sindicato de Artes Gráficas de Madrid a fin de que envíen su adhesión a este Delegación, Hernani, 21, San Sebastián.

Este Sindicato está dividido en las secciones siguientes: Prensa, Editoriales e Imprentas, Fotografía, Publicidad y Comercial.

Productores madrileños: Es deseo de nuestro Caudillo y Jefe Nacional, que todos los españoles que producen se encuadren en la milicia del trabajo para hacer radicalmente imposible la lucha de clases por cuanto todos los que cooperen en la producción constituyen una totalidad orgánica al servicio del Estado Nacional Sindicalista y la Economía Nacional.—El Delegado Local.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asamado particular. Venidas a plazos y al contado

La paz en Asturias y la reorganización de los servicios

Oviedo 26.—He recorrido Asturias de punta a cabo, y aquí no ha pasado nada, o por mejor decir, resulta que en Oviedo, por ejemplo, se oyen casi tantos tiros como antes; pero no os asustéis, que no son señales de combate. Se trata de un nuevo deporte que han inventado los jefes militares para ahuyentar de los alrededores de la capital los últimos riesgos de la post-guerra. Grupos numerosos de hábiles tiradores van localizando los innumerables proyectiles que quedarán sin estallar, bombas de mano, granadas de cañón, proyectiles de mortero, etc., etc., y desde los parapetos y lugares protegidos disparan los fusiles como en un juego de tirar al blanco, ruidoso y entretenido. Los disparos y las explosiones se oyen perfectamente desde la población pero ahora está más indiferente que antes, comenta con regocijo estos últimos blancos que es la señal de que los tiros han desaparecido por completo.

El espectáculo de Gijón, con su fiebre de reanudación del trabajo, es algo insólito, y es todavía un espectáculo extraordinario, con el espectáculo que ofrece Oviedo enteramente limpio y aseado después de los 14 meses de asedio: Gijón, que no tuvo dentro de sus muros la guerra, no ha podido todavía limpiarse enteramente, porque la estela marxista, como siempre, es sucia y repugnante, y deja sobre casas, calles y plazuelas una costra que ha de quitarse con el tremendo esfuerzo de nuestros servicios de limpieza.

El general Aranda ha visitado Gijón, donde fué recibido con gran entusiasmo por toda la ciudad. En el palacio de la Comandancia militar, las autoridades fueron a darle la bienvenida, y él, desde el micrófono, saludó a todos los españoles en la hora triunfal de la reconquista. Luego, ante la insistencia de la muchedumbre que lo aclamaba, se asomó al balcón y pronunció breves palabras para exaltar la figura del Caudillo, del que dijo que todo el triunfo era debido a él.

El puerto del Musel está enteramente limpio y descomulgado y se le compara con asombro con esos que están someridos a la horda. Han reanudado sus labores los barcos pesqueros, y un grupo de técnicos estudia ya la manera de poner a flote el destructor «Ciscar» que los rojos hundieron cerca del puerto y cuya salvación se considera fácil e inmediata. Están abastecidos los mercados y las tiendas, que funcionan con entera normalidad.

Desfilan constantemente por las calles banderas triunfales y brigadas de Navarra, que encienden más, si cabe, el entusiasmo con sus gritos y sus cantos de victoria.

La Sanidad ha sido reorganizada y desde hoy funcionan los institutos, que atienden a los pequeños «rojos» y «blancos» para que toda la población sepa que la España de Franco tiene como preocupación obsesiva, la de la infancia que los rojos destruyeron con su encono y su furor.

Los servicios de ferrocarriles están enteramente reorganizados y funcionan diversos trenes, no solamente por la línea del Norte, sino en la del Vasco-Asturiano y en la del Cantábrico. El culto religioso se ha reanudado en todas las iglesias cuya destrucción no fué total, y en estas aberturas los capellanes de las brigadas de Navarra han dicho varias misas de campaña, que han sido oídas con verdadero fervor por miles y miles de fieles.

El servicio de abastecimiento civil ha logrado normalizar enteramente la vida de Gijón y el de toda Asturias liberada, trayendo por el puerto del Musel y por todas las carreteras que afluyen a las grandes ciudades asturianas hoy, miles y miles de toneladas de víveres, que rápidamente se han distribuido por todos los pueblos, incluso los de la cuenca minera, que ha quedado perfectamente abastecida. En todas las ciudades y en todos los pueblos de alguna importancia, como Mieres, como Felguera, Sama de Langreo, Pola de Siero, etc., funcionan comedores de Auxilio Social, donde hoy hemos visto atender a miles y miles de pequeños, que comían con fricción el pan blanco y la sopa caliente que les servían estas muchachas de la camisa azul, que han hecho verdaderos milagros para resolver tantos y tantos problemas que parecían de solución imposible.

También siguen cayendo, por fortuna, en manos de nuestra justicia algunos de los responsables más acreditados. Ayer fué detenido el bandido «Colunga», que fué en el movimiento de Asturias del 34 condenado a muerte, como autor del asesinato del párroco de Santa María la Real, el bienaventurado de Dios don



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.º - Tel. 1570

Luis Pozo. Pero en esta ocasión este marxista se ha superado a sí mismo y ha cometido infinidad de desmanes, de los que responderá ante la justicia. También hoy ha sido detenido en Gijón el que fué guardameta del Oviedo F. C. Oscar Alvarez, que desde el principio de la revolución se puso al servicio de los rojos y está inculpaado de algunos delitos.

Continúa la limpieza de los últimos rescoldos marxistas y sigue nuestro servicio de recuperación acumulando cantidades fabulosas de material de guerra, que se recogen por montes, valles y barrancos. Yo mismo he visto hoy en Oviedo numerosas piezas de artillería de todos los calibres, que llegaron en estas últimas doce horas. Están en inmejorable estado y tienen además una notación magnífica, que seguramente se aprovechará por nuestros valientes en breve plazo y en otros frentes.

En fin, ha llegado para Asturias la hora del pan, la paz y el trabajo que brotan al conjuro de este despertar magnífico, que aun entrándonos por los ojos presenciándolos y tocándolo nos parece una quimera.

Se fué la guerra y llegó la paz, esto es alegre y no lo es más porque aún queda un pedazo de tierra española fuera del cobijo de la santa bandera.

En esta hora de las bendiciones, ya tenemos otro nombre más, además del Caudillo, simbólico también para añadir a nuestra Historia: el general Aranda, y no sé por qué barrunto que apropié de este general, la ruta de su obstinación heroica hasta liquidar la estupidez marxista, no se ha terminado todavía.

SPECTATOR.

+

EL SEÑOR

Don Sergio Sagredo Miguel

Industrial que fué de esta Plaza

falleció en Briviesca el día 26 de octubre de 1937, a los 73 años de edad

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Carmen Tajadura; hija, doña Eulalia; hijo político, don Florentino Sagredo (Presidente de la Cámara de Comercio de Briviesca); nieta, María del Carmen; hermana política, doña Juana Padrones y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Briviesca 26 de octubre de 1937

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672

+

El señor

Don Angel Aranguena y García-Inés

Ingeniero de Montes en el servicio Técnico del Catastro de esta Provincia; Teniente honorario de Artillería ha fallecido en el día de ayer, a los 28 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bandición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus padres, don Ladislao y doña Felisa; hermanos, Carlos, José y María del Rosario; tíos, tíos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones por lo que les quedarán agradecidos

Burgos 27 de octubre de 1937

Vivía: Plaza de Calvo Sotelo núm. 5

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las misas libres que se digan en la mencionada parroquia, serán aplicadas en sufragio del finado.

Diputación provincial

CEDULAS PERSONALES.

Esta Corporación, en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de agosto, acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio, por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de octubre próximo.

Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proveerse de las cédulas, esperando acudan desde el comienzo del período voluntario a sacralas, o tomarlas en su domicilio contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos.

Burgos 1.º de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El presidente accidental, Buenaventura Conde.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

El Gobierno belga en crisis

Bruselas.—El señor Van Zeeland se ha acercado al Palacio Real y ha presentado su dimisión al rey.

La crisis, a pesar de que era esperada desde hacía largo tiempo y había venido anunciándose desde el viernes, ha producido sorpresa. La Prensa, socialista crítica la dimisión del Gobierno en términos violentos y dice que no ha podido resultar más inoportuna, en vísperas de la Conferencia del Pacífico.

Se cree que podrán formar Gobierno el ministro de Finanzas Man, o el de Negocios Extranjeros Spaak.

Van Zeeland denunciara a sus acusadores

Bruselas.—Se da como seguro que la dimisión del Gobierno se debe principal y exclusivamente al deseo de Van Zeeland de denunciar inmediatamente a sus acusadores con motivo del escándalo del Banco Nacional.

La crisis será muy laboriosa

Bruselas.—La crisis será muy laboriosa según se hac enotar en todos los centros políticos de esta capital. No obstante se cree que el Gobierno dimisionario volverá a presentarse a la Cámara con un presidente que será extraño a la política y, desde luego, al margen del asunto del Banco Nacional.

Monseñor Antoniutti se encuentra en Roma

Ha llegado a Roma, donde permanecerá unos días, durante los que cumplimentará a Su Santidad y conferenciará con el Eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado acerca de los asuntos de España, el ilustre representante del Santo Padre ante el Caudillo Franco, monseñor Antoniutti.

Esta visita a la Corte Pontificia —primera que el respetable Arzobispo de Synnada de Frigia, hace desde que desempeñaba en nuestra Patria su altísima misión—reviste indudablemente extraordinaria importancia.

Durante la estancia de monseñor Antoniutti ha sido encargado de representarle cerca del Gabinete del Generalísimo, el M. I. Señor Canónigo, doctor don Luis de Despujol.

CORONAS

PARA LA FESTIVIDAD DE LOS SANTOS

Se hacen económicas y variadas

Avisos: Rufino García, Santa Clara 38, 3.º BURGOS

Suicidio de un general

Bruselas.—Apenas conocida la dimisión de Van Zeeland se ha suicidado el general Etienne, hundiéndose dos tarjazos en el cuello.

Dicho señor estaba complicado en el escándalo del Banco y se ha dado muerte por las intrigas de los judíos encartados en el suceso que habían encontrado en el general una víctima para sus manojos.

El señor Man, ministro de Hacienda, ha concedido un permiso de tres meses al director del Banco Nacional.

La expectación por la crisis y los sucesos que de ella han de desprenderse es enorme.

Van Zeeland explica por radio su dimisión

Bruselas.—Ayer noche el Excmo. señor Van Zeeland se ha dirigido por radio al país para explicar las causas de su dimisión, que no son otras, según dice, que las que habrán de originar un proceso contra sus difamadores con motivo de sus actividades financieras a las que se han querido relacionar con hechos en el Banco Nacional a los que es completamente ajeno.

Hoy se dará cuenta de la crisis a ambas Cámaras

Bruselas.—Hoy se celebrarán dos breves sesiones en ambas Cámaras, a las que se dará cuenta de la dimisión.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha accedido en socorro de clase su sufrida como es la agricultura, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán al interés del 4,75 anual y se concederán por el 75 por 100 del valor del trigo que se ignore al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a quienes pueda interesar la clase de operaciones, puedan dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realizar los referidos préstamos.

Burgos 25 de septiembre de 1937 II Año Triunfal.—El Director-Georiente Ricardo D. Oyuelos.

Información general

Un aprovechado

Salamanca.—Se afirma que un tal Nemesio Gálvez, empleado de la Generalidad hace frecuentes viajes a París, en cada uno de los cuales deposita saquitos cuyo supuesto contenido es oro, en un compartimento que tiene alquilado en la cámara acorazada de la Banque Transatlantique, sita en el número 17 del Boulevard Hausmann.

En una cárcel clandestina

La checa rusa que actúa en Barcelona posee una cárcel clandestina en la calle de Claris número 73, de dicha ciudad, que ha trasladado recientemente al número 5 de la calle Vallmayor. En ella se halla recluido el cónsul del Brasil en Barcelona, quien, al igual que los otros presos recibe un trato verdaderamente inhumano.

Lo que revela un carabinero rojo.—Guerra para solo dos meses

Perpiñán.—Un carabinero rojo con deslinde en la zona fronteriza ha hecho las siguientes manifestaciones: «Yo estaba en el frente de Madrid cuando me destinaron junto con varios compañeros a este Cuerpo de Carabineros. Más creo que nos relevarán pronto y nos volverán a mandar al frente. Estamos desde luego seguros de que el Gobierno no puede ganar. Existe un gran desorden y desmoralización en el frente a pesar de las falsas noticias de los diarios y la Radio. Nos damos cuenta del territorio perdido y de los fracasos de nuestras ofensivas. Los facciosos están bien organizados. A mi juicio solo tenemos guerra para un par de meses. Fundo estos pronósticos, más que en las derrotas, en la desorganización de la rearguardia. Ahora mismo se acaban de recoger las patatas y ya no las hay, pronto ni pan, no existe apenas y todo escasea de modo alarmante, empobreciendo esta situación por la continua llegada de refugiados. Por ello es de temer a cada momento una rebelión interior contra el Gobierno que aprovecharán los facciosos para atacarnos y reducirnos. En este caso nosotros tenemos órdenes muy severas de disparar y matar a todos los rebeldes. Nos han anunciado el envío de muy buenas armas y municiones y claro es venderemos caras nuestras vidas.

En arreglos no creo porque los facciosos, dada la excesiva ventaja que han conseguido, no accederán a ellos, sin embargo la culpa principal de que esto no pueda ocurrir así la tienen nuestros dirigentes por no haber propuesto una paz hace tiempo, cuando todavía pudiera haber sido posible.

Movimiento nacional marroquí

París.—El residente general de Marruecos general Nogues ha dado un repentino golpe contra el movimiento nacional marroquí en las ciudades de Fez, Rabat y Casablanca. Los dirigentes del movimiento que aprovechan la actual situación de Palestina para realizar una activa propaganda entre la población con varios pretextos fueron invitados a trasladarse a las comisarías de Policía, donde quedaron encarcelados.

Varias compañías de la Legión extranjera al mismo tiempo ocuparon las puertas de los barrios indígenas colocando ametralladoras.

Fez.—El general de la División hizo proparar por pregoneros en los barrios indígenas una proclama diciendo que por orden del residente general, previo consentimiento del Sultán han sido detenidos los promotores de la rebelión.

Andorra profeta

Salamanca.—Reunidas las autoridades de Andorra, han tomado el acuerdo de enviar al Gobierno rojo de Valencia una protesta por los atropellos que los carabineros

Españoles vienen cometiendo en sus fronteras, sobre todo en la persecución de fugitivos. Asimismo han acordado dirigirse al Gobierno francés para que apoye esta protesta, máxime después de los últimos incidentes en que los carabineros han hecho fuego sobre las Comisiones de encuesta que circulaban por la frontera dentro del territorio andorrano.

Los barcos franceses transportan mercancías prohibidas a Valencia y Barcelona

París.—En su número de Hoy «L'Action Française» escribe: «Para exigir a los extranjeros el respeto a nuestro pabellón, debemos procurar que nuestros buques no carguen aquellas mercancías que están prohibidas para transportar a Valencia y Barcelona.

Cuando no se quieren recibir golpes, no se debe ir a donde hay lucha, pues ya sabemos que quien vaya al peligro, en él perece. Si el Gobierno de Chautemps-León lea desea que nuestro pabellón sea respetado, que ordene a los buques franceses seguir el camino recto de nuestras posesiones de África, sin cargar lo que lo que no deben ni dirigirse a otros puertos a los que no deben tocar.»

Se habla del cambio del Gobierno rojo

Avila.—Circular por Madrid con alguna insistencia el rumor de un próximo cambio de Gobierno, en el cual el anarquista Melchor Rodríguez asumiría la cartera de Gobernación. Dicho rumor viene a confirmar el supuesto de que se pretende dar una sensación de legalidad y moderación para captar simpatías hacia la causa roja, pues aunque tal individuo perteneciera a un partido de tanto extremismo como el anarquista, tiene un cartel de moderado logrado por sus públicas protestas de legalismo durante el Gobierno Largo Caballero, legalismo que no le impidió ser cómplice de la nefasta y sangrienta labor de aquel Gobierno.

Pozas destituido

Madrid.—El general Pozas comandante jefe de las fuerzas rojas que operan en el Frente de Aragón, ha sido destituido y nombrado en su lugar el general Rojo, que goza de gran confianza por parte de las autoridades de Valencia.

Prieto y Giral en Barcelona

Valencia.—El ministro rojo de Defensa Prieto, va a intentar una reorganización de la Marina de guerra roja, de acuerdo con los planes estudiados por su Estado Mayor. Serán nombrados nuevos jefes de la Escuadra y de las dependencias del Ministerio de Marina. El plan de reorganización se debe a que Prieto teme que la Escuadra nacionalista que hasta ahora había sido en parte empleada en el Norte de España, se dedique enteramente al bloque del Mediterráneo y en su estado actual la escuadra roja no se encuentra en disposición de luchar con eficacia contra la escuadra nacionalista roja.

Ecos de la novena de los Caballeros del Pilar

Todavía viva la Virgen Santísima en Nazaret cuando se le apareció al Apóstol Santiago en Zaragoza.

Desde entonces los destinos de España son grandiosos. El actual es reducir y anular y desmembrar al monstruo devorante de Rusia a los sin Dios de Rusia, a los demonios de Rusia la sucia no la limpia y blanca Rusia que algún día se alzará y saldrá también de la tiranía roja.

Mientras tanto en España sigue la lluvia de mártires al Cielo. Cuantos mueren por Dios, al que ofrendan su vida, mártires son de Cristo y al Cielo van directamente sin purgatorio, nos decía el Magistral de la Catedral.

Todos esos que citan los periódicos que mueren por Dios y por España y otros muchos desconocidos para nosotros, pero no para Dios Nuestro Señor, son la fecunda y gloriosa lluvia de mártires que cae sobre el Cielo. Sobre los luceros, como dice el poético himno de Falange Tradicionalista.

Esta formidable tribulación que aqueja a nuestra España, no es explicable por medios naturales, ese furor contra la religión y sus ministros, ese refrenamiento en los martirios y suplicios de todas formas no es propio de españoles, ni aun tan siquiera de seres humanos, ni aun de seres irracionales, pues estos matan por comer.

La quema de iglesias, los sacrilegios, son invenciones que se excuden a la humana invención, son invenciones diabólicas, propias de los espíritus infernales en libertad. No hay duda que el infierno se ha asentado con Lucifer en nuestra desgraciada España.

Esse destrózer de todas las obras de arte y genio, acumuladas sobre nuestro bendito suelo por generaciones tras generaciones, respetadas por todas, para que ahora surja una generación y se tome la libertad de deshacerlo todo, con desprecio de nuestros antepasados, y sin amor para nuestros descendientes es inconcebible a no ser empujada por los poderes infernales, por los judíos, por los masones, pero con la Virgen del Pilar, la Virgen de las victorias, resucitemos los Cielos con nuestras almas que están sobre los luceros mirando nuestro afán.

Por Dios y por España. Morir por darte vida, caer por darte vuelo, morir sobre tu suelo, y en tu encantada tierra—como en sueño dormir—y el alma desde el Cielo y sobre los luceros, atenta a las que llegan, después de combates...

¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Virgen de las victorias, la Patrona de la Gioveza de las juventudes.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 26 de octubre de 1937

Barómetros

A las ocho de la mañana: 657.9.

A la una de la tarde: 675.2.

A las seis de la tarde: 674.4.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 10.9.

Mínima a la sombra: 6.8.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: SW-2.5.

A la una de la tarde: SW-1.0.

A las seis de la tarde: N-2.5.

Pluviómetro

Día 26: Lluvia en milímetros: 14.5.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Completo de operaciones financieras

CASA DE AHORROS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 15

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Lector asiduo de la prensa no la destruyas una vez leída, la patria te lo reclama.

GRUBER

DE LA ALCALDIA

—(0)—

Nueva tarifa de precios en los coches de servicio público

—(0)—

El día 1.º del próximo mes de Noviembre comenzarán a regir para los coches de servicio público con taxi de esta ciudad, las siguientes tarifas de precios: ORDINARIAS.

Tarifa 1.ª Hasta cuatro asientos incluido el del conductor.

Bajada de bandera con recorrido de 500 metros, una peseta.

Por cada kilómetro mes en fracciones de 250 metros, 0,10.

Total: 0,40.

Por cada parada en fracciones de un cuarto de hora peseta, total 4,00 pesetas.

Tarifa 2.ª Coches de más de cuatro asientos, incluido el del conductor.

Bajada de bandera con recorrido de 500 metros, 1,00 peseta. Por cada kilómetro más, en fracciones de 333 metros, 0,20.

Total, 0,60.

Hora de parada en fracciones de 20 minutos a peseta total, 3,00 pesetas.

En los coches que no sean de conducción interior, no se computará como asiento ni el del conductor ni el contiguo a éste.

ESPECIALES.

A la Plaza de Toros en día de espectáculo de la Plaza de Toros en día de espectáculo, por carrera al campo de CLASERA, id. id. al Hipódromo y al Plantío en día de espectáculo, ida o vuelta, se cobrará el 50 por 100 de lo que marque el taxímetro.

Las tarifas concernientes a estos lugares hasta los límites, serán aplicadas una hora antes del espectáculo y hasta media hora después de haber comenzado o terminado.

Los servicios se entienden desde los puntos de parada y caso de ser avisado para recoger viajeros, a domicilio, devengará el coche además de la distancia recorrida desde la parada, el tiempo que haya permanecido esperando al viajero.

Cuando el tiempo se haga fuera de los límites de la población se pagará como indemnización de retorno la cantidad que corresponda a la distancia a recorrer entre el lugar del destino y el límite de la población, advirtiéndolo previamente el conductor al viajero al traspasar el límite, la cantidad devengada en la ida marcada por el taxímetro.

Será potestativo del conductor el transportar a los viajeros a lugares que no ofrezcan garantías y seguridad en el tráfico, cuando se trate de caminos particulares enclavados dentro de las propiedades también particulares, excepto las Clínicas.

Se considerarán servicios nocturnos desde las diez de la noche hasta las siete de la mañana. En los meses de octubre a abril inclusive; y de igual hora a las seis en los de mayo a septiembre, pudiendo aumentarse en estos servicios el cincuenta por ciento.

Los viajeros pueden llevar gratuitamente en el interior de los coches pequeños bultos en la mano, como mantas, cestas, pequeñas y maletas y sacos de mano, de poco volumen, siempre que no excedan del número de tres. Por cada maleta o bulto equivalente a la misma se abonará 0,50 pesetas. Por cada bulto pesetas 1 y por perro pesetas 2.

En el asiento contiguo al del conductor se podrán conducir tan

LOS MURMURADORES, LOS INSIDIOSOS Y LOS INTRIGANTES, SON SERVIDORES DE LOS ROJOS, SON TRAIADORES. COMO TALES HAY QUE TRATARLOS.

Gobierno Civil

CIRCULAR SOBRE EL CUMPLIMIENTO DEL SERVICIO MILITAR.

Para cumplimentar orden de S. E. el Generalísimo, en relación con la necesidad de mantener en todo momento las unidades al completo de sus efectivos, y dispuestas para este fin, el número suficiente de individuos movilizados y voluntarios, es únicamente indispensable para lograr el efecto que se persiguió, que por todas las autoridades se ayude al éxito de la recuperación. Por esta causa encomiendo a las fuerzas a mis órdenes una gran vigilancia tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, autorizando a los agentes de mi autoridad y a los de los alcaldes para exigir a quienes les fundan sospechas de encontrarse en edad militar, la justificación del servicio que presta en el Ejército, a causa de no haberse presentado a su debido tiempo, poniendo a disposición de los gobernadores o comandantes militares a todos aquellos que no justifiquen cumplidamente la legalidad de su situación militar y revisando las licencias y permisos de los militares franceses.

Encarezco a los agentes de mi autoridad y a los de los alcaldes de la provincia, pongan el mayor celo en el cumplimiento de lo que se inserta.

Burgos 22 de octubre de 1937 Segundo año trienal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

NECESITO

Piso sin amueblar, algo espacioso; incluido cedería uno pequeño.

Oferir y razón: en esta Administración.

FUTBOL

El equipo de España

Hemos hablado con el seleccionador nacional doctor don Amadeo García Salazar para última la celebración del partido de fútbol que se ha de jugar en Burgos el próximo domingo día 31 de los corrientes.

Textualmente nos ha participado que el equipo nacional español se presentará dicho día en el Campo Laserna con camiseta azul.

Hemos requerido la composición del mismo y nos ha asegurado que lo dará a la publicidad el miércoles, o sea mañana así que nosotros lo daremos a conocer el jueves en la edición del medio día.

Hemos presenciado a su lado partidos de preselección y le hemos observado de cerca analizando la labor de sus «chicos».

Yo por sus ademanes y posturas de «investigación» de clases casi podría asegurar que el equipo será este, poco más o menos.

Ezaguirre, del Sevilla.

Ciriaco y Quincecos, del Madrid.

X. Soladrero e Ipiña, del Donostia.

Epi, del Donostia, X, X, y Gorostiza, del Athletic de Bilbao.

No está clara la designación del medio ala.

En cambio para interiores están muy probables Bizobas del Osasuna y Chacho, del Celta.

De delanteros centro están Vergara y Sañudo, según de los dos.

Nota: por Sañudo, por su mejor forma y «salsa».

Tiene España buenos porteros, pero les superan los defensas que hemos visto jugar, pues Zabala y Ocaña e Irujo, se pueden ceder con los señalados y con cualquiera del continente, pero no hay puesto para todos.

En cambio medios centros y delanteros centros, andamos bastante mal, pues ni Arana y menos Vega llenan el puesto, eje del equipo.

Lo mismo sucede en la línea de ataque, no existe — de momento — el hombre cuña que dispere con intuición y que abra brecha. Puede ser que como los de enfrente son «amigos», no se empleen a fondo ni se suelten el «pelo» y si esto sería verdad estaríamos de enhorabuena, pues entonces sí que hay «eje 2 atacante».

El público de Burgos podrá presenciar el domingo además la actuación del reinstalado árbitro aragonés señor Restano considerado como el dirigente más sereno y autoritario de nuestros colegiados.

Y hasta mañana que seguiremos hablando de los detalles de este acontecimiento deportivo.

El Clamito.

POMADA CEREAL

cara úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granuloma. Faciomas.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

Modelos especiales para

SALES CAFES

Vicente P. Canales

Alfonso 4. BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de El Ayuntamiento

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Doctor Muñoz Casas

del Hospital de Barrantes

ENFERMEDADES DE LA BIEN Y MALAS

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

LAIN CALVO, 18

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA BIEN Y MALAS

PLAZA DE MEGA, 15-A

SUBERNO, 1288

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

GABRIEL SALA

ENFERMEDADES DE LA BIEN Y MALAS

Pista Mayor, 27 - Teléfono 1276

Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Calle de las Victorias, 18, publ. impa.

(Antes Ruzafa del Ayuntamiento)

GRUBER

Cafeteras

Molinos

Registradoras

Uríbarri

Tinte 10, 1.º - Burgos

La Feria de los Santos, de Lerma

se celebrará, según tradicional costumbre los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre y en su magnífico ferri se exhibirá buen y abundante ganado y excelente material de construcción. Acudid a ella todos.

Bazar

LA COCINA

Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

Burgos

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:
Don Jorge Bela, delegado de la R. Oficina Húngara de Comercio Exterior.
Don Manuel Cruz y don José Abreu, de Canarias.
Don Joaquín Nadal, abogado.
Don Antonio Mena y dos señores más de la Junta de Acción Católica.
Sr. Ainar con una comisión de viajeros de Bilbao.

Delegación Nacional del Estado

Jefatura Provincial de Burgos

COMPRA, REQUISITA y DISTRIBUCION DE CHATARRA.
Las necesidades actuales, crean un valor a las cosas ya chatarra para vosotros ninguno, para la Patria muy grande.
Entrépolo en memoria a esta Jefatura Provincial instalada en Merced, 70 (Casal de F. E. T. y de las JONS, 2.º piso)
Saludo a Franco ¡Arriba España!

Diputación Provincial

Comisión Gestora

El día 22 del actual se reunió esta Corporación en sesión ordinaria, bajo la presidencia de don Buenaventura Conde y asistencia de los señores F. Bravo, Eguiluz, Rodríguez y Gil de la Piedra y después de resolver varios asuntos de trámite, se adoptaron los siguientes acuerdos:
Aprobar la acta de subasta de una parcela de casa que había correspondido en el pueblo de Nidagüila, al asilado en la Casa de Caridad Epifanio Gómez de la Iglesia, por herencia de su finada madre.
Denegar a doña Josefina Boixaren de Mata, natural de Guadalajara la motoría de un año que solicita para abonar los gastos que ha causado en el Hospital provincial.
Rechazar la propuesta presentada por la Casa Bloch, Suc. Cruz y Andrey S. L. para la instalación de la calefacción en el nuevo edificio destinado a las Hermanas de la Caridad del Hospital provincial, y desistir por ahora del concurso.
Conceder a don Celestino Chinchilla vecino de esta capital, el derecho a obtener cédula de 16.ª clase como padre de familia numerosa.
La Comisión agradece al señor director de los Servicios Sanitarios del Ejército del Norte, el donativo de 52 cajetillas de tabaco que ha entregado para su equitativa distribución entre los heridos y enfermos de guerra hospitalizados en el Hospital provincial.
Seguidamente la Comisión queda enterada y tramita la petición que eleva el gestor don Buenaventura Conde, de un mes de licencia para atender al establecimiento de su salud.
El señor Fernández Bravo, dió cuenta del viaje que efectuó a Zaragoza para acompañar a la señorita Rosario Plaza y Barrio, que fué designada para representar a la provincia de Burgos en las fiestas organizadas por la Asociación de la Prensa de dicha capital acordándose expresar las gracias a tan distinguida señorita, que tuvo la gentileza de aceptar la representación de Burgos, que resultó bellamente personificada, y aprobar la gestión del señor Fernández Bravo, en tan grato acontecimiento.
El señor presidente indicó que la Superiora general de las Hijas de la Caridad, había interesado que las Hijas de la Caridad del Hospicio y del Hospital, formen dos comunidades separadas, con

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SINDICATO DE COMERCIO y OFICINA.

AVISO
Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato que, sin excusa ni pretexto alguno, se presenten en esta Central Nacional Sindicalista, el próximo jueves 28 del actual, a las ocho de la tarde, con objeto de recibir instrucciones para los actos que se han de celebrar el día 29.
Se previene que la falta de asistencia será sancionada.
El jefe del Sindicato

SECCION DE PELAYOS.

Se ordena a todos los Pelayos comprendidos entre la edad de 15 y 16 años se presenten en su cuartel del Carmen el jueves día 28 a las ocho menos cuarto para comunicarnos un asunto de gran importancia.
El jefe de Milicias.

Un sallo diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio

NOAÍN SE DESPIDE

Terminada la temporada taurina en la España liberada y después de sus brillantes actuaciones en cuantas plazas ha tomado parte en corridas benéficas y patrióticas, como buen español, el próximo día 6 de noviembre embarcará rumbo a América, donde es tan conocido su arte, el valiente y aplaudido matador de toros Jaime Noain, que en las corridas celebradas últimamente en Zaragoza ha estado incommensurable.
Antes de abandonar su España querida nos encarga que nos despidamos del público y de la afición burgalesa de quienes guarda gratos recuerdos, ya que aquí fué donde dió sus primeros pasos en el arte del torero (son sus palabras).
Jaime nos manifiesta en su amable y expresiva carta, que tiene un contrato ventajoso por seis corridas; dos en Lima dos en Bogotá y dos en Venezuela, en compañía de Domingo Ortega.
Motivado por este contrato, dice, ha desistido del compromiso para torrear en Sevilla las fechas de 24 y 31 del actual, por necesitar estos días que restan para preparar su largo viaje.
Que este sea feliz y que logre nuevos triunfos en su arriesgado arte, es lo que le desean los burgaleses todos que tanto le admiran y con ellos el que esta su despedida comunica en su nombre.
Z.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestos en el día de hoy las siguientes multas:

- Cuatro de 20 pesetas cada una; una a un industrial lechero por expender leche aguada al 10 por 100, otra al conductor de un auto por no acudir con él a prestar un servicio a pesar de haber quedado comprometido para ello y a dos dueños de perros por tenerlos abandonados por la vía pública. Cinco de 10 pesetas cada una; una a una expendedora de leche por no presentarse en la oficina de la Guardia con el fin de recogerle una muestra de leche para su análisis, otra a un individuo por dedicarse a la venta ambulante de figuras de juguete sin permiso de la Alcaldía, otra al conductor de un carro por circular en dirección contraria a la ordenada por la calle de Santander, otra al dueño de otro carro por dejarle abandonado en la vía pública y otra al dueño de cuatro cubas por tenerlas depositadas en la vía pública, y cuatro de cinco pesetas cada una a otros tantos dueños de carros por no llevar luz en los mismos.

Ateneo de Burgos

LAS CLASES.

Como se tiene anunciado empezarán el 2 de noviembre y serán de italiano, alemán, inglés, francés y taquimecanografía.
A estas lecciones dadas ya en cursos anteriores se añadirá una especial de español para extranjeros.

Las inscripciones pueden hacerse en el domicilio social, Santa Clara, 9 bajo, de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables.

Comandancia Militar

Para asuntos de servicio se interesa su presentación en esta Comandancia militar, del comandante de Infantería retirado don Alberto Guerrero García, y capitán de la misma Arma y situación don Joaquín Ortiz Ojaga.

MOSTO PALACIO
JUGO DE UVA

MAQUINA PARA MELENAS
de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

FORD usados completos e incompletos, compo. Ofertas con último precio, solo por escrito.
Ignacio Palacios Agencia Ford Burgos.

Se ha trase, a 1.500 avo. compramos: Gasteja, Nunez y C.ª.

Leche condensada, legítima EL N.º 10. Ignacio Palacios, Almacén Coloniales y Vinos Ignacio Palacios.

Compró garrafrones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases vinos, al-oholes, petróleos aguarrás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

FORD 9 HP, casi nuevo garantizado tiene recorrido solo 19.000 kilómetros.
Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

Se venden, brazos dorados, con tulpas para cementerio.
Razón: Alonso Martínez 12 portería.

ESSEX 16 HP, año 1927, estado bueno.
Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

Acitunas, manzanilla fina,

precios especiales para cantidad.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

AGUSTIN MORENO
Platanos - Bonanos Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hermosas Cámaras. Pueblo núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 31. Teléfono 2181.

Mecanógrafo-contable, con práctica preciso. Sueldo 4 a 5.000 pesetas.
Referencias: Antonio Sánchez, Villafra de Burgos. Consultas por teléfono número 3, de 7 a 9 noche.

Se ofrece señora de 35 años, viuda, para portería o cosa análoga.
Informes: Clementina Hurtado, Yudego (Burgos).

Instaladores Se necesita personal especializado en el tendido de redes eléctricas.
Informán, Calera 25, 2.º de doce a dos.

Se halla vacante la plaza de Sacristán O ganista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro.
Informes el señor Cura Párroco de la misma.

Dependiente se necesita bien impuesto Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37 y 38, Teléfono 1388.

Arriendos y hospedajes
Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Torquemada, Palencia) para mil cabezas de ganado lanar.
Informará don José Díez Rumayor, Espolón 16.

Pérdidas y extravíos
Extravío de una oveja, oji negra, raza de lana. Se gratificará su entrega a Pablo Martínez en Villaciervo.

Mecanografía buena ortografía y cuentas se ofrece sin pretensiones.
Razón: Central de Coches (Cartería).

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han sido puestos al descargue a las ocho horas del día 27 de octubre.

- Serie y número del vagón, N. 2032 expedición 1229, procedencia Galindo mercadería tubos, consignatario S. Meditarráneo.
K. 14078, 1198, Aranguren, papel, Diario de Burgos.
J. 4117, 6418, Luchana, abono, F. Ibáñez.
M. 6509, 8865, Almendralejo, aceite, J. Cortezón.
K. 10707, 4304, Mondilla, aceite, B. García.
J. 15801 1405, D.ª Mencia, aceite, stn. J. 11099, 2511, Villarramiel, pejes, S. Ibáñez.
H. 2100, 9918, Ponferrada, carbón, H. Militar.
H. 2980, 9916, Ponferrada, carbón, H. Militar.
J. 2660, 4623, Buñuel, alfalfa, E. P. Pardo.
Kf. 10332, 2319, Valladolid, garbanzos, Calleja.
J. 7291, 3374, La Roda, garbanzos, P. Carcedo.
Mf. 400, 3222, Valladolid, asafajo, Riegos Asfálticos.
Nf. 2824, 9755, Bembibre, carbón, Gas K. 1862, 9119, Peñafiel, yerros, P. Marjúan.
K. 7030, 9118, Idem idem idem.
K. G. 14, 4051, Pasajes, abono, J. Chinchón.
H. 3066, 1243, La Minoría, leña, P. Intendencia.
Gt. 5473, 2492, Irurzun, Idem idem.
Los últimos nueve vagones ya figuraban en relación de ayer.

Nota del Gobierno civil

Conseguida en la semana última la normalidad en el descargue de vagones designados a particulares en la estación del Norte, mediante medidas puestas en práctica por este Gobierno civil, se hace preciso que tanto por los consignatarios de la mercancía, como por los transportistas se sigan cumplimentando constantemente con igual celo y actividad dichas instrucciones, previniendo a aquellos que figurando en la relación diaria que publica la Prensa local no hayan descargado la mercancía en el día hábil siguiente a su publicación serán sancionados por este Gobierno, sin perjuicio del abono de los derechos de almacenaje y paralización de material que corresponda.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
El número correspondiente al día de ayer lunes contiene entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden: Estableciendo las normas para verificar el canje de billetes del Banco de España.

Otra: Anunciando concurso-adquisición de pape, inútil procedente de los Juzgados.

Otra: Regulando el precio de la aceituna de molino y del aceite de la actual cosecha.

SECRETARIA GENERAL DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO.

Orden Circular: Para desarrollar y dar cumplimiento a lo dispuesto en el referente a la Censura Cinematográfica, se dispone:

Todos los organismos que actualmente se ocupen de la Censura Cinematográfica pasan a depender de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda dictará las disposiciones pertinentes para una mayor eficiencia y unidad en las normas de admisión, censura y distribución de películas.

SECRETARIA DE GUERRA

Orden: Siendo frecuentes las peticiones de carteras militares elevadas a esta Secretaría directamente por los interesados, sin acompañar el importe de aquéllas, se recuerda que no será expedida ninguna que no sea solicitada por los jefes de los Centros o Unidades en que los peticionarios presten sus servicios, con inclusión de la cantidad a que asciende el importe de dicho documento.

DESTINOS.

Comandante de Infantería don Luis de la Puente y López de Heredia, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del 6.º Cuerpo de Ejército.

Alférez provisional de id., don José Antonio Urriaga, a disposición de idem.

MANDOS.

Se nombra comandante general de Artillería del Ejército del Sur, al coronel, habilitado para el empleo de general, don Santos Rodríguez Cerezo.

MEDALLA DE SUPRIMENTOS POR LA PATRIA.

Al alférez provisional de Infantería del regimiento de Infantería de San Marcial núm. 22, don Francisco Azorin Pío, herido «menos grave» el día 23 de febrero último en la Ciudad Universitaria.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Ascensos: Se asciende al empleo en mediato al alférez de Complemento con destino en el 11 regimiento de Artillería ligera don Enrique Loewe

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En la ciudad de Briviesca, ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos y a la edad de 73 años, el conocido industrial que fué de esta don Sergio Sagredo Miguel y su entierro se celebrará mañana miércoles en dicha ciudad.

A la apenada esposa del finado doña Carmen Tajadura, hija, hijo político don Florentino Sagredo, presidente de la Cámara de Comercio de Briviesca, nieta y demás familia expresamos nuestro sentimiento.

—Mañana se cumple el primer aniversario del vil asesinato en Madrid, por los sicarios de la revolución, de don Jesús Martínez Redondo, tan querido y apreciado en Burgos y por el eterno descanso de su alma se celebrarán varias misas en las parroquias de San Lesmes y San Cosme.

A su apenada esposa doña María Esperanza Orejón Hernández, hija, padres don Federico Martínez Varea y doña María del Carmen Redondo, hermanos, tíos y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

—En plena juventud, apenas cumplidos los 28 años de edad, ha dejado de existir en la mañana de hoy el legionario de Montes y Teniente honorario de Artillería, don Angel Arangüena y García-Inés y mañana, a las once, se celebrará la conducción del cadáver al Cementerio de San José.

Con tan triste motivo expresamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados padres don Ladislao y doña Fejsa, hermanos don Carlos, don José y doña María Rosario, tíos y demás familia y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma del finado (q. e. p. d)

Noticias varias

Los jóvenes de Arlanzón, que prestan el servicio militar en los Cuerpos de esta guarnición, han asistido a una misa por ellos encargada, que se celebró en la Capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, a las once, por el eterno descanso de su paisano y compañero, Maximino Reoyo López, de Regulares de Ceuta, que vertió su sangre generosa por Dios y por la Patria en Villamanín, del frente de Asturias. A la hora de la comunión se acercaron todos ellos a recibir devotamente la Sagrada Eucaristía.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIGIDA A APARTADO NUMERO 95

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

1.º SANTIAGO (Catedral).—Mañana 27 día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media santo rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la salve popular.

CATEDRAL.—Capilla de San José. Todas las tardes a las cuatro, novena a San Judas Tadeo, por el pronto triunfo de nuestras armas y la paz de España.

SAN LESMES.—Todas las tardes, a las siete se rezará el rosario y se hará el ejercicio del mes, terminando con cánticos a la Virgen y Salve popular.

Habrà exposición menor y los domingos y días festivos, exposición solemne.

MERCEDE.—Novena a Cristo Rey. Todos los días en la misa de ocho y media se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario novena cánticos y bendición con el Santísimo.

Cafeteras
Molinos
Registradoras

GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

URIBARRI
TINTE, 10. 1.º BURGOS



GRUBER
Cafeteras, Molinos, Registradoras

Urribari - Tinte 10, 1.

Krappe, y se le asigna la antigüedad de 27 del pasado marzo.
Se confirma el ascenso al empleo de Brigada de Complemento de Artillería, con antigüedad de 14, del pasado septiembre, al sargento de escala y arma con destino en el Parque de Automóviles del 6.º Cuerpo de Ejército don Ramón Boistada Pagés